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Vasárnap, szeptember 23. XII. évfolyam, 75. szám. 

DVARHEL 
M UDVARHELYMEGYHI FGGETLENSÉGI És 18-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Telefon Egy példány t10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 tillér. Községek, 
napok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETEGEI P AL 

széPIROD. FÖNUNKATÁRS PÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarékpénztári chedue-számla 10,489. szám. 

Székelyföldi drágaság. 
Öreg emberek mondják, hogy 

kmióta meglátták ez árnyékvi- 
ágot, a maihoz fogható drága- 
ság nem volt Székelyudvarhelyen. 
Igaz ugyan, hogy országszerte 
hangos a panasz e tekintetben, 
Me ilyen horribilis drágaság, mint 
nálunk, még Budapesten sincs; 
ott is jóval könnyebb az élet a 
háztartás minden ágában. Ha 

lanul jobb; nekünk csak az alja 
marad mindennek. Az nálunk 
mesésen drága fát, ott az olcsóbb 
kőszén pótolja. A ruházati cik- 
kekért felényi árt fizetnek, mint 
mi, ebben a jámbor városkában. 
A dolog immáron annyira ve- 
szélyes jelleget öltött, hogy ag- 
gódva nézünk a jövőbe s kérd- 
jük: meddig tart ez igy? 

Világitsuk csak meg a hely- 
elet az igazság világánal. 
vEgy ke. marhahus ma nálunk 
lás finér. Ez mire a fazékba 
kerül, leszámitva a csontot s a 
hozzá nem tartozó, kutyának 
való részeket, kerek fél kilóra 
apad le. No most szegény asz- 
szony ! tálalj fel ebből 5—6 tag. 
ból álló családodnak. Többet 
vennél, de ha férjed tisztviselő, 
szerény fizetéséből nem telik. 
Ha iparos : annak is ezer gond, 
csupa küzdelem az élete. Hogy 
aztán a munkában kifáradt s 
legalább is az izes ebédre na- 
gyon is rászolgált férjednek s 
éhes gyermekeidnek mi jut e 
falatka husból: annak csak a 
jó Isten a megmondhatója. 
Nos hogyan állunk a többi 
élelmiszerekkel ? 
A gazdasszony, ha kimegy 

4-5 koronával a piacra, mig 
máskor tele kosárral tért haza, 
most alig vesz valamit. A tojás 
drágább, mint Budapesten; több 
a tojásszedő, mint az eladó. 
Nagy a kereslet; kevés a kiná- 
lat. Az élelmiszerek szedőinek 
sovány kezü, épen azért jól ural- 
kodó alakjai már a város végén 
kihuzzák kezéből a falusi asz- 
szonyoknak az áruit. Ez extra 
muros kofákat aztán az intra 

muros kofák váltják fel. Igy tör- 
ténhetik aztán meg, hogy a 
piaera menő tisztviselőné, vagy 
iparosné már a harmadik-negye- 
dik kézből vásárolja meg méreg- 
drágán szükségleteit. Ugy hall- 
juk, hogy maga a „Magyvar gaz- 
ák vásárcsarnok ellátó szövet- 
kezete helybeli fiókja is küld 
ki ilyenfajta ,szedőket, 
tojásáruban, szegény piacunkra; 
tehát visz, ahelvett, hogy holmi 

drágább is a hus: hasonlithatat- 

főleg 

: 

afélét; 

iparos osztálya a tönk szélére 

krumpliféléknél egyebet hozna. 
Vigyen el innen krumplit, mert 
az van bőven s a helyett, hogy 
vinne, hozzon vajat, tojást s több 

mert nekünk ezekben itt 
nemcsak hogy fölöslegünk nincs, 
hanem a termelés szükös volta 
miatt még szükségleteinket se 
képesek kielégiteni. Talán csak 
a nemes célu székely-akció nem 
nézi továbbra is tétlenül, hogy 
mig a székelységnek gazdaközön- 
sége latszólag 

addig hivatalnoki kara és 

jut. Mi is székelyek vagyunk. A sé- 

gitő kéz rajtunk is elfér. 

A tejszövetkezetek igen hasz- 
nosak. Ám a tejtermelés elégte- 
lensége miatt a tejet (tehéntej s 

annak is a savója) 20–24 f-en 
fizetjük, mig Budapesten 15 fil- 
lérért jut hozzá a kőzönség. 
Megint csak a jámborképü sze- 
dőké a hazafias érdem, hogy 
egy pár sovány csibéért 3-4 
koronát kérnek, hogy csak sá- 
toros ünnepeken juthasson egy 
kis jó falathoz a városnak mun- 
kás és becsületes, mert reggel- 
től estig télen-nyáron dolgozó 
népe. 

A székely-akciónak lelkes mun- 
kájához, szép sikereihez mi is 
szivből gratulálunk, ám emberi 
jogunkban áll azt kivánni s ha 
arra kerül a sor, követelni is, 

hogy előbb tanitsuk meg, vezes- 
sük be a székely gazdaközön- 

séget az élelmiszerek nagyobb 
mérvü termelésébe s csak ha 
fölösleg lesz, akkor gondoljunk 
azoknak idegen helyeken való 
értékesitésére. Bizonyos az, hogy 
a gazdaközönség öröme nem a 
mi bánatunk. Azt azonban mi 
is elvárhatjuk, hogy a székely- 
mentési munkálatokban gondol- 
janak ránk is, mert elvégre ve- 
getáriánusoknak nem állhatunk 
be. Aztán egyiknek a felsegitése 
a másiknak romján se nem 
igazságos, se nem tartós. 
A németnek van egy közmon- 

dása : ,Leben und leben lassen". 

Ebben a nemes érzésnek és 
gondolkozásnak, ha az valóra 
válna, igen nagy erejét és mér- 
tékét találnók fel. 

Egy polgár. 

A A politikai helyzetről. 

*Andrássy Gyula gróf Kassán 
beszámolót tartott. Beszéde elején 
a lefolyt válság történetével foglal- 
kozott. Elmondotta, hogyan jött létre 
a megegyezés. A mostani helyzetet, 
mely a paktum alapján áll s amely 
ideiglenes állapotot ,aszerint kell meg- 

boldo- 

itélni, ho jjon a nemzetet és 
koroná cikerül d-e a válság folya- 
ma alatt egy álláspontra hozni. Ezt 
azonban csak a mai ideiglenes álla- 
pot lejárásakor lehet megtudni. Addig 
a céljuk az, hogy a mai helyzetet a 
nemzetre nézve minél hasznosabbá 
lehessen tenni és minél többet ér- 
hessenek el az országos és nemzeti 
érdekek megvalósitásából... Türe- 
lemmel és a nemzeti kormány be- 
csületes, őszinte politikájában való 
bizalommal kell tehát figyelemmel 
kisérnünk a történendőket. Elernyedni, 
tétlenségben maradni és ölbetett káz- 
zel várni azonban nem szabad. Min- 
den oldalról jóindulatu munkálkodás 
segitse felépiteni az elenyészett jo- 
gokat, visszavarázsolni a nemzeti élet 
megfelelő folyamatát. Gyógyitsuk a 
gyógyitható sebeket. De ne kiméljük 
a gyökeres, néha talán fájdalmas 
operációtól sem. Mert csak ép test. 
ben lehet ép lélek. Takaritsuk meg 
nemzetünk testét a veszélyes, hova- 
tovább mind nagyobb rothadást elő- 
idéző fekélyektől. Tiszta bort öntsünk 
a pohárba. Ne kisérletezzünk tovább 
a 67 es, közösügyes politikával, ha- 
nem segitsük, ápoljuk a tiszta 48-as 
függetlenségi eszmék diadalhoz ju- 
tását. Megvalósitható az, csak tiszta 
szivből mindenkinek akarnia kell és 
egyenes, valódi magyar becsülettel 
kitartani mellette. 

* A király és a 48 közeledaek 
egymáshoz. Ezt bizonyitja a 48 as 
honvédek kassai emlékszobra előtt 
hivatalosan lefolyt katonai tisztelgés 
is, hol a király uniformisában tisz- 
telegtek a 48-as hősök emlékénél a 
honvédelmi miniszter, a honvédség 
és a közös hadsereg tisztjei. Eddig 
tulosztrákos alázatossággal, mester- 
ségesen táplálták a kormányok azon 
tévhitet, hogy a dinasztikus érzéssel 
a szabadságharc kultuszátösszeegyez- 
tetni nem lehet. A nemzeti kormány 
emlitett ecselekedtével most ezernyi 
rágalmat és félreértést némitott el. 
Közelebb hozta a királyt a nemzet 
szivéhez és népszerüvé tette a had- 
sereget Most már mindenki láthatja, 
hogy tényleg uj korszak virradt a 
magyarra. A korábbi kormányok meg 
sem kisérelték az ilyen és ehhez ha- 
sonló lépést, mert azt hitték, hogy 
ha valaki magyar miniszter, akkor 
annak feltétlenül Janus-arculattal 
kell birnia. Ha itthon van: a ma- 
gyart, ha Bécsbe hivják: az oszt- 
rák felét mutatja. Nem vagyunk 
tulságosan elragadtatva, bár jól esik 
lelkünknek a kassai esemény. De 
ebből is világosan megállapitható, 
hogy gerinces emberek állanak a 
kormányzat élén, akik becsületes, 
őszinte politikát akarnak a nemzet 
részére s abban a percben, midőn 
ezt nem gyakorolhatnák, mintsem 
Janus-arcot öltsenek dicstelen mult- 

tal biró elődeik szégyenletes mintá- 
jára, inkább lemondanának terhes 
és kétségtelenül kényes megbizatá- 
sukról. A kassai honvéd-szobor előtt 
a király és a nemzet nyilvánosan 
összeölelkeztek. Karöltve kell most 
már előre haladni a jövőben az or 
szág és a trón megerősitésére Ezt 

pedig csak őszinte és igaz 48-as 
függetlenségi politikával lehet elérni, 
amelynek zászlója alá minden jó 
érzésü magyar tartozik. 

: 

* Tisza István, a bihad 
„kesergő", balkezét felemelte Bf 
vármegye közgyülésén és ütlött. 
üthetett volna mást, mint a magyar 
nemzetet. Pártfogásába vette az oszt- 
rák tőkét és a bécsi rongyokat. Ki 
is várna tőle mást? Hiszen a chlopii 
hadparancs, az ugrai levél, a hires 
zsebkendő után ő csakugyan mást 
nem tehet, mint Bécsnek fölkinál- 
kozik — hóhérnak. Amig Tisza Pis- 
ták lesznek ebben a szerencsétlen 
kezek utján elcsigázott, tönk szélére 
juttatott hazában. addig Bécstől ke- 
vés jót remélhetünk. 

Erdő-panamák. 
Hazugságok és rágalmak. 

Papolcz, 1906 szept. 20. 

Tekintetes Szerkesztő Ur ! 

Adarabontkormány-e egyik 

kitartott lapja a Budapesti 

Naplós 1906. évi szeptember hó 

16-án megjelent 256. számában 

.Groedel - Polónyi - Se- 
bess- cimmel állitása szerint 

ujabb leleplezéseket- tálal 

fel olvasó közönségének, a melyek- 

kel nem csak a tényállást ferditi el, 

hazudoz és rágalmaz, de célzatos- 
sággal az igazság szolgáltatást akarja 

befolyásolni és a Diósi Ig. fia Lajos 

ceg által elkövetett erdő-panamát 

és a hatoóság félre vezetésével és 

szerződés szegéssel épitett iparvas- 

ut ügyében a közvéleményt meg- 

nyerni, — hogy azáltal utját vágja 
ama körülménynek, a mely készül 

ellene és a parlamenti vizsgáló bi- 
zottságs kiküldésének kérésében fog 

nyilvánulni. 

A papolczi közhelyek arányosi- 

tása és az iparvasut ügyében Groe- 

delek épen semmit sem tettek a 

székely nép ellen, annál kevésbé 

Polónyi és Sebess képviselő urak; 
hanem tett Diósi Ig. fia Lajos fake- 

reskedő cég, tett Dr Bodor Tivadar 

és társai urak, kik az itteni szé- 

kely népet teljesen romlásba vezetve, 

tönkre tenni akarják. 
Nem célunk személyekkel és azok 

viselt dolgaival foglalkozni, mert 

nem akarjuk utját vágni a kikül- 
dendő parlamenti vizsgáló bizottság 

és az arányositási ügyben eljáró 

felsőbb biróságok itélkezésének — 

de tartozunk kijelenti, hogy a pa- 

polczi közhelyek arányositási ügyé- 

nél kényesebb természetü ügy egész 

Magyarországon nem járt még a 
biróság kezében; ugyszintén köz- 

botrányt okozóbb eljárással és egy 

egész vidék tönkre tételével még 

iparvasutat nem épitettek, mint Diósi 

Ig. fia Lajos fakereskedő cég tette 

azt, ezen eljárást most hirlapi ka- 

csákkal és hazugságokkal helyre- 

ütni nem lehet. 

Az érdeklődőket utaljuk a hiva- 
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talos iratok betekintésére s arra, 

hogy mielőbb a parlamenti vizsgá- 

latot kérő kérést ugy és oly alak- 

ban fogjuk beterjeszteni, hogy arról 

előre a közvelemény tájékozva le- 

gyen és keépet/ alkothasson az. 

uj es legujabb leleplezéseket tar- 

talmazó eljárásokról, a mely szé- 

gyen foltja leend a napisajtónak és 

tételről-tételre igazolni fogja, hogy 

minálunk sem Groedelek, sem Po- 

lónyi, sem Sebess semmi nemü resz- 

ben közre nem müködtek, a székely 

népet nem zsarolták, hanem tették 

azt egyes fakereskedő-cégek és pénz- 

ért mindenre kapható Darabont 

kormány- alatti közigazgatási 

tisztviselők. A budapesti sajtót 

pedig felhivjuk, várja be a fejleme- 

nyeket; előitéletekkel ne zavarja a 

közvéleményt, mert azzal a célnak 

nem használ, hanem árt s a tényt 

ismerők előtt megbizhatatlanná teszi 

magát, nem ismervén az itteni vi- 

szonyokat és az erdő-panamák 

tényleges szerzőit és azok galád 

ügyleteit; az a politika pedig nem 

érdemes, a melyet a szabadelvü-da- 

rabontok mellett zeng arra, hogy az- 

zal a székely- kérdést össze kösse 

és a szekely népet igazán tönkre 

tegye. Dixi. 
A közbirtokosság. 

A közigazgatási hatóság fi- 
gyelmébe. 

Az udvarhelyi unitárins egyház 
kör lelkészi köre e hó I9 én 
tartotta A jt a y János elnöklete alatt 
őszi rendes értekezleti gyülését a 
homoródszentpáli lelkészi hivatal- 
ban, szép számu tagok jelenlétében. 
Elnök szép és lelkes megnyitóval 
köszönti a 25-ik gyülésre össze- 
jött kartársakat, szemlét tartva az 
egyh. és társadalmi élet eseményei 
felett, továbbra is együttes munkára, 
kartársi szeretetre hivja fel a tago- 
kat. A mult ülés jegyzőkönyvének 
hitelesitése után, P ét er Sándor vá- 
rosfalvi felolvasása következett 
mint a gyülés főtárgya ,a lel 
készi Zmüködésről", melyben szerző 

a szorosan vett szószéki szolgálaton 
kivül a lelkész részére nagy és tá- 
gas mezőt jelöl ki a társadalmi élet- 
ben és nemzetgazdasági teendőkben. 
Több érdekes hozzászólás után, 
ohajtás lőn, hogy a felolvasás az 
unitárius Egyházban, Szövetkezésben 
napvilágot lásson. E felolvasást meg- 
előzőleg, nem kevésbbé fontos ügvet 
tárgyalt le az értekezlet. Ez a Ke- 
lemen Albert esperes és egyete- 
mes lelkészköri alelnök ,„Emlékez- 
tetője a lelkészi teendőkről". Ügyes, 
gondos összeállitás az egyh. törvé- 
nyekből és főhatósági rendeletekből; 
kevés módositás után elfogadtatott. 
Szintén fontos és a nép erkölcsi éle- 
tére, gazdasági helvzetére mélyen 
kiható volt az alkoholizmus lehető 
meggátlása, a vasárnapi munkaszü- 
netek betartása, a korcsmai helyi- 
segek vasár- és ünnepnapokon a 
délelőtti istentiszteletek kezdetétől 
fogva bezárása, a táncmulatságok 
korlátozása, a téli fonókák eltörlése 
feletti vitatkozás és ezeknek meg- 
oldása feletti tárgyalás. A gyülés 
ezekre nézve vezérfonalat is kapott 
Alsófehérvármegye főispánja rende- 
letében és Imreh József nagyenyedi 
főszolgabiró intézkedésében, mely 
nevezett lelkes és hivatalának ma- 
gaslatán álló főszolgabirót üdvözölni 
is határozta a gyülés. Egyik tag elő- 
adásából lett világos, hogy az illető 
főbiró vasárnaponként kirándult köz- 
ségeibe, benézett a korcsmákba s 
lett onnan menekülés, majd a tem- 
plomokba, iskolákba látogatott el — 
szóval argusi szemekkel kisérte, hogy 
az előljáróságok miként teljesitik a 
rendeleteket. Igy kellene ez nálunk 

is s éppen ezért egyhangu lőn az 
ohajtás : vajha itt is ne csak papi- 
roson maradna az intézkedés, — 
holt malasztnak - hanem végre 
hajtatnék, mert az erkölcsi züllés 
oly kirivó nálunk, hogy tovább ezt 
tétlenül nézni legalább is hazafiui 
bün. Ebben a gyülés minden tagja 
egyet értett, ámde a lelkész alig 
tehet a szószéki feddésnél, jóakaratu 
dorgálásnál egyebet, mert ha beállit 
a korcsmába, figyelmezteti a korcs- 
mai élet veszedelmére, a fonókák 
kártékony következményeire, a va- 
sárnapi botrányos munkákra, azt a 
nyegle feleletet kapja: „menjen pa- 
polni a templomba, semmi köze 
ezekhez" .. . ámde az erélyes, hi- 
vatalának dekorumot szerző ható- 
sági közegnek, — főszolgabirónak — 
kinek kezében a sujtoló vessző, a 
hatalom, igen is van köze. sőt kö- 
telessége, vele nem beszélhetnek ily 
kihivóan. Hogy e fontos ügy mily 
égetően érdekli a papságot s hogy 
mily igazi lélekből akart foglalkozni 
az orvos szerekkel, bizonyitja, hogy 
küldöttség menesztése volt indiítvá- 
nyozva ugy a főispánhoz, mint a 
homoródi járás szolgabiróságához, 
azonban egyelőre az erre vonatkozó 
vármegvyei szabályrendeletek áttanul- 
mányozására küldetett ki bizottság 
Demeter D. és Ürmösi J. lelkészek 
személyében, kik a következő Kará- 
csonfalván tartandó gyülésen fognak 
referálni. 

A jövő gyülés szereplőinek meg- 
nevezése után, elnök bezárta a gyü- 
lést, mely után közebéd volt a lel- 

készi lakáson. e. ő. 

KÜLÖNFELÉEK. 
— Városi közgyülés lesz holnap 

(hétfőn) d. u 3 orakor kezdődőleg 
a városház tanácskozó termeében. A 
tárgysorozat több igen fontos ügyet 
foglal magában s epen ezért ohaj- 
tandó, hogy a képviselőtestület tag- 
jai tömegesebben erdeklődjenek a 
város dolgai iránt 

— A székely akció és a drágaság. 
Lapunk mai számának első helyen 
„Egy polgár' aláirással közöljük azt 
a méltó feljajdulást, mely nálunk ki- 
válóan aktuális Beszélgetést folytat- 
tunk azonbanMarschalek Ferenc 
urral, a ,Magyar Gazdák Vásárcsar- 
nok Ellátó Szövetkezete' helybeli 
intézőjével, hogy mennyiben igaz 
azon állitás, melyet emlitett cikke 
lyünk is kifejezésre juttat ? Marscha 
lek urtól azt a felvilágositást nyer- 
tük, hogy a Szövetkezet csak annyi- 
ban foglalkozik a tojáskereskedéssel, 
amennyiben a vármegyei fogyasztási 
szövetkezetek falun készpénz helyett 
a néptől tojást kell elfogadjanak s 
mivel azt máskép értékesiteni nem 
tudják, az igy begyült mennyiséget 
küldötte föl eddig Budapestre. Ez 
azonban mai napig alig tett ki négy 
láda tojást. Most elhatározta, hogy 
valamelyik helybeli nyilt üzlettel biró 
kereskedővel érintkezni fog és lehe- 
tővé teszi, hogy ezuton is a városi fo 
gyasztó közönség kellő mennyiségüto- 
jáshoz jusson s mindenkor friss árut 
kapjon. Marschalek urnak szintén az a 
nézete, hogy Udvarhelyvármegyébe 
árukat csak hozni lehet, de innen el- 
szállitani való termék ritkán, vagy 
egyáltalán nem akad. Ezzel azonban 
a falusi asszonyokat 10 százalékos 
javadalmazással utnak inditó ágen 
sek, akik egylovas fogatokkal végig 
házalják a községeket és mestersé- 
gesen felverik az árakat - nem tö- 
rődnek. Bécsbe és Stuttgartba üzlet- 
szerüleg szállitják a tojást, meg a csir- 
két. Nem tekintve azt, hogy azzal a pár 
fillérrel mit e réven itt egyeseknél 
szétosztanak, az összeség megélhe- 
tését akadályozzák. Székelykeresz- 
turról, Héjjasfalváról, no meg Agyag- 
falváról is Segesvárra viszik a tojást 
Auer szásznak, aki immár a tojás- 
kereskedés révén 3-4 darab eme- 
letes házzal bir és veszettül kon- 
kurrál. Az egész vármegyéből oda 
szállitják a tojást. Sóvidékről és az 
udvarhelyi járásból pedig Marosvái 

sárhelyre hordják a zsidók. A népet i 
kell felvilágositani, hogy önmagának 
drágitja az élelmiszert, mert egyik 
áru diágitja a másikat is. 

Októbernek elsején ez évben 
csendes lesz az utca. Nem .kell 
berukolnis. E helyett ok tóber 10-étől 
november 30-ikaig terjedő idő alatt 
soroznak. A tényleges szolgálat pe- 
dig folyó evi december 31 én veszi 
kezdetet, amikor 
kolni-. 

A 
helyzeten nagyot lendített Appony: 
Albert gróf közoktatasügyi minisz- 
ter, Fizetesük kiegészitese tárgyá- 
ban körrendeletet adott ki, amelv- 
ben a nemzeti kormányhoz meltó 

és egyedül igazságos álláspontra 
helyezkedett. Kijelenti, hogy mivel 
a közseégi és hitvallásos tanitók a 
közmivelődés és nemzeti nevelés 
terén ugyanolyan fontos feladat be- 
töltésére hivatvák, mint az állami 
tanitók, tehát 

eloszlatni a fizetésekben mutatkozó 
aránytalanságot s ott, ahol az is- 
kolaföntartó község vagy felekezet 
megfelelő fizetést biztositani nem 
tud, az állam kipótolja 

— Boston és a Csárdás. Valóban 
elmondhatjuk, hogy emberemlékezet 
óta nem volt táne, mely olyan roha- 
mosan hóditott volna tért magának 
tánctermeinkben, mint a Boston. Ez 
a lenge és bájos tánc meghóditotta 
a világot s ma már oda jutottunk 
vele, hogy a Boston tudása nélkül 
estélyekre senki se menjern, mert biz- 
tosan rosszul fog mulatni Sőt ma 
már a Boston nem tudását urak, ur 
leányok intelligenciájának rovására 
irják. És mégis vannak olyan percek, 
melyekben én, aki annyira imádom 

a Bostont, azt féltékenyen nézem és 
undorral fordulok el tőle. Mert mégis 
csak boszantó és elszomoritó látvány 
az, hogy a mig ,Khér" cimen Né- 
metországban és Ausztriában ma is 
kitogástalan precizitással táncolják a 
Körmagyart, mi magyarok a még 
egyetlen megmaradt magyar tán- 
cunkra : a Csárdásra is Bostont tán 
colunk. Hát nem látja a mi magyar 
ifjuságunk, hogy ha ennek azonnal 
utját nem állja, ez az egy magyar 

majd ebe kell ruk- 

táncunk sem lesz már hosszu életü. - 

A Körmagyart, Társalgót, öt külön- 
böző mester által megirt Palotást, 
Vigadót, mindmegannyi szép magyar 
táncunkat a legnagyobb erőfeszités- 
sel sem tudtuk táncrendeinkbe fel- 
venni s most az egy Csárdásunkra 
is angolt és németet táncoljunk? 
Ezzel nem azt akarom mondani, hogy 
a Bostont ne táncoljuk, csak azt, 
hogy táncoljuk azt a saját zenéjére 
és ne csárdásra. Azért azzal a ké- 
réssel fordulok önökhöz t. táncked- 
velő magyar ifjuság, hogy a meny- 
nyiben még nem késő, egyetlen meg- 
maradt magyar táncunk megvédésé- 
ben legyenek segitségemre. Hurrog- 
janak le minden olyan táncost, aki 
magyar zenére táncolja a Bostont. 
De ne csak azt tegyék, hanem ma- 
gyar lelkükben arra is legyen elég 
bátorság, hogy az ellenkezőkkel is 
szembe szálljanak. 
okl. táncmester, a M. T. E. alelnöke. 

- Panamás pör. Az erdő panama 
ügyében botrányos fordulat történt. 
Török Ferenc csikkarcfalvi keépviselő 
a vármegyei közgyülésen 6000 ko- 
ronát tett volt le, amellyel őt meg- 

akarták vesztegetni Ezér: most Herz- 
berg, a Grödel-cég csikvármegyei 
ügynöke beperelte Török képviselőt, 
aki ekölcsöns kapta a 6000 koro- 
nát. Ugy látszik - ezek az ártal- 
mas fakukacok, immár mindent ké- 
pesek megtenni. Nem irtóznak attól 
sem, hogy egy felszentelt papot — 
becsületes, lelkiismeretes cselekede 
teért törvény elé hurcoljanak. De 
vesztükre teszik, mert Török Ferenc 
a mily szeplőtlen tisztasággal kerül 
ki a tüzpróbából, a panamások épen 
oly mélyen sülyednek le a tisztes- 
ségtelen üzérkedések mocsarában. 

— Unitárius istentisztelet. Ma szept. 
28 án d. e. 10 órakor kezdődőleg a 
vármegyeház disztermében unitárius 

fog szolgáltatni. 

stadt Ezzel az ekes felirássa! sze 

megállapitása után. Jól megférnek 

községi és felekezeti tanitók 

hogy azt higyje válaki, hogy az 

az állam igyekszik 

Major József, 

nep alkalmából a urvacsora is ki 

- National Bank A. zu Kron, 

repel Brassóban egy szász ujépü. 
let – a helységnevek törvenye 

együtt a darabont főispannal, aki 
a függetlenégi magyar harcosoknak 
golyót és akasztófaát szánt, mert 
ugy tanulta Tisza pártvezérétől, 
Tisza es Fejerváry örökre szeégyen- 
letes kormányától, melyeket hüse. 

gesen végig támogatott. Ideje lesz 
immár ezt az erdőpanama- ré- 
szes alakot is kitessekelni a nem- 
zeti kormány meghitt köréből. Ne- 

egész vonalon rendszerváltozas nincs. 
Andrássy Gyula gróf belügyminisz- 
ter ne keslekedjek az erthető felvi- 
lagositással, mert - ugy látszik — 
örökös főispádságra tart igényt 
Szekely György ur — Brassóban. 
Ezalatt meg - a tulságosan uédel- 
getet: zöldszász virtuskodás fékte- 
lenül tobzódik, a magyar nemzet 
keleti vedő várából, a Székelyföld- 
ről pedig csoportosan vándorol a 
fajfentartó székelység, hogy az élel- 
mes idegenek — ősi vérrel megszen- 
telt földjet meresz betolakodással 
elfoglaljak. 1 
—– A Magyar Gazdaszövetségről. 

Ezen a cimen ismertető füzet jelent 
meg, mely arra szolgál, hogy taájeé- 
koztassa azokat, akik a Gazdaszö- 
vetséget közelebbről meg akarják 
ismerni s érdeklődnek afelől, hogy 
az mely irányban fejt ki hasznos 
tevékenységet és fennállása óta mily 
nagy és fontos szolgálatokat telje- 
sitett a köz javára. A Magyar Gaz- 
daszövetség (Budapest, Üllői-ut 24) 
ingyen küldi meg a kis füzetet min- 
den hozzáfordulónak. 

– Özv. Mihálovits Béláné enek- 
és zongoratanitasát megkezdte foe. 
tőfiutcai lakasán, hol tanitványb 
kat elfogad. 

— A jóból nem árt meg a sok, 
példa rá az Első Alföldi Cognacgyár 
r. t. kecskeméti kitünő baraek-cremje. 

EGYHÁZI ELET. 
A róm. kath. templom belső javitás és 

belső diszitesére adakoztak. (Il-ik közle- 
mény). Kedves Istvánné 137. sz gyüjtőivén 
Herczeg Hohenlohe, Fábián Józsefné, Ked- 
ves István és neje 20-20 K, Tállyán Miklós 
lelkész, Rathansky Louisa Lovrana, Papp 
Lajos gépesz 10–10 K, Heitz Vilmos, Dr 
Urbányi István, Strannik Karolina Zsigmond- 
házi, özv. Scheffranek Juli Zsigmondházi 
6-5 K, Grfin Strachowitz, N. N. 4-4 K, 
Szöllősi Samu 3 K, Vörös Kálmán, N. N. 
Olvashatlan, Ottó Maria, Hovoy Lajos Bu- 
dapest, M. Vilmosné, Novák János, Csató 
és Kun, Tállyán Gyula, Dr Demeter Lőrinc, 
Zakariás István 2-2 K, Schuller Mihály, 
Dr Ráckövi Sámuel, Almási Lajos, Papp 
Gyula kalapos, Papp Miklós lakatos, Szabó 
Nándor, Solymossyné, Benedek Ignác, Bá- 
lint Lajos, özv. Tállyán Józsefné I. özv. 
Tállyán Józsefné 1I, Szeles Bori, özv. Si- 
móné, Kata, R. N. F. K. N N. Az O, Irénke, 
N. N. Haney Auguszta Zsigmondháza, Julion 
M. A. Segesvár, Lőrincz László, Piroska 
Mihályné 1-1 K, Tibádné 60 fill. Kovács 
lstván, Lootz Frigyes 40-40 fill. Jakocs 
János, Papp Jenő 30—30 fill. ifj. Papp La- 
jos, Papp Erzsi, Papp Margit, Papp Andorka, 
N. N. 30—20 fill. Összesen 170 K. — Gás 
pár Józsefné ö4. sz. gyüjtőivén. Helybeli 
mészáros-társulat 40 K, Gáspár József 10 
K, Pásztor István 3 K, Fernengel Gyula, 
Sükösd Miklósné, Ernst Györgyné, Székely 
Dénes, Rudnyák Péter, Balázsi Lajosné, 
özv. Tállyán Antalné, Sándor Imre, Balutz 
Poldi 2-2 K, Szőcs Márton és neje Olasz- 
telek, Valaki, Hermann Gyula, özv. Bodrogi 
sándorné, Balázska Károly, Fülei Dénesné, 
Balázsi Ignác, Orbán József, Kállai Mó- 
zesné, Kállai Sándorné, Duka Andrásné, 
Tóth József kéményseprő, Hadnagy Lajos 
1-1 K, N. N Tóth Márton 50-50 fill. N. 
N. N. N. N. N. N. N. N. 4040 fill. Jani 
János, N. N. 20-20 fill. Összesen 87 K. — 
Ifj. Péter Józsefné 86 sz. gyüjtőivén, Péter 
József és neje 20 K, Szállasy Péter Parajd 
1 K, Székelykeresztur s Barassóban 32 ada- 
kozótól 20 K 40 fill. Összesen 41 K 40 fII. 
—- Özv. Ugron Lázárné 8. sz. gyüjtőiven 
özv. Ugron Lázárné 100 K. Összesen 398 K 
40 fill. I. közlemény 527 K 39 fill. Össze- 
sen 925 K 79 fill. Fogadják a nemesszivü 
adakozók ez uton is hálás köszönetünket. 
Székelyudvarhely, 1906. szept. 20. 

Gróf Mikes János Paschek Viktor, 
főesperes-plebános, bizottsági pénztárnok. 
bizottsági elnök. 
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SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

Rokkant- és Nyugdij- 
Egyleti ügyek. 

— Visztviselők és választmány. A 
Magyarországi Munkások Rokkant 

és Nyugdij Egylete 138-ik fiókjának 

tisztviselői és választmaánya Székely- 

udvarhelyt, a következő: Vednök.: 
Solymossy Endre, elnök : Betegh Pál, 
alelnök: Bartók István és Gyerkes 
Mihály, jegyző: Biró Jáaos, Ma- 
zinger László és Novák János, peuz- 
tarnok : Blájer Balázs, ellenőr: Biró 
István, Keszler János és Laiber De- 
nes; választmányi tagok: Benedek 
Geza, Csillag József, Duka A drás, 
Hermann György. Jakabos György, 
Lőrinci Béla, Neményi Vince, Rápolti 
Károly. ifj Szemerjay Károly, Tóth 
Márton, Zimny Ferenc; pót tagok : 
ifj, Asztalos Daniel, Farkas Endre, 
Szentes Árpád, Szóts Gergely. - Az 
Egyesület iránt érdeklődőknek, szi- 
vesen szolgál felvilágosttással, utba- 

igazitással az itt felsorolt tisztvielők 

és választmányi tagok bármelyike. 

= Beiratkozás. A Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdij-Egy- 

letébe Blájer Balázs fiók-köri pénz- 
tárosnál beiratkozni még folyton le- 
het 1 K 20 fillér kedvezményes be- 
iratási dij és 2-4 heti tagdij lefi- 
zetése mellett. Aki most jelentkezik, 

azon előnyben részesül, hogy folyó 
évi január 1-ig visszamenőleg lehet 

tag. Később ezen kedvezményektől 

elesik, mert az alapszabályok sze- 
rinti beiratási dij 3 korona. 

— Tagdijak befizetése minden 
hónap első és harmadik vasárnapján 
d. u kettőtől három óráig a köz- 
ségi népiskola helyiségében történik. 

Beszedésnél a pénztárnokon kivül 
egy ellenőr és jegyző lesz jelen. 

= Választmányi üléseket a fiók- 
pénztár választmánya minden hónap 
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első hétfőjén d. u. 5 órától kezdő- 
dfőleg a polgári önképző-kör helyi- 
Tgápta tart Erre az összes tiszt- 

iselőket és választmányi tagokat 
külön meghivás helyett ezuton kéri 

szives megjelenésre az elnökség. 

CSARNOK. 
A székelyek reáltörténete 1562 —1691-ig. 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(65. folytatás.) 

A fejedelem testőrségében, a kék 
darabontok között, nem ritkán talál- 
kozunk székelyekkel, ugy a 16, mint 
a 17. században. Igy 1587-ben egy 
a fejedelmi gárdában szolgáló lótő 
eladja a maga örökségét.144 Egy má- 
sik 1590-ben cserevásárt csinál.145 
1594-ben megint fordul elő egy 
fejedelmi darabont.146 1611-ben Bát- 
hori Gábor 24 háromszéki testőrt 
(praetorianos) nemesit, a jobbágyok 
és nem nemesek rendjéből a neme- 
sekébe emeli és cimert adományoz 
nekik.147 I. Rákóczi György 1642-ben 
két testőrt a jobbágyságból szintén 
a székely vörös darabontok rendjébe 
tesz át.18 
A kRék darabontok, mint fejedelmi 

zsoldosok, hópénzt kaptak a feje- 
delemtől és egyenruhát. Apafi Mi- 
hály 1666-ban eladományoz jobbágy- 
nak egy székely gárdistát, mert a 
hópénzzel és fölszerelésével kétszer 
szökött meg már tőle.149 Az ország- 
gyülés 1649-ben foglalkozik a sze- 
kely kék darabontokkal. A székely 
jobbágynak szabad volt, ha kedve 
tartotta, a fejedelem testőrségébe 

, állni, igy hangzik a határozat. És 
hozzá teszi, hogy annak otthon ma- 
radt felesége és gyermekei tartoznak 
azért végezni a szokásos munkát 
földesuraiknál; szabad a földesur- 
nak is a testőrkapitány beléegyezé- 

sével egy ily jobbágyot más alkal- 
massal kicserélni, viszont méltányos 
volna a fejedelemtől, hogy ha a 
gárdába nem rég fölvettet, a meny- 
nyiben az kérelmezi, abból elbocsá- 
taná.180 1657-ben a testőrök, a kik 
adómentesek voltak, olyan adó alá 
kerültek, mint a lófők.151i A gárda 
tisztek között is vannak székelyek.152 

réb András volt a gárdacsapat tő- 
parancsnoka és Balássy Ferenc a 
fejedelem főlovászmestere.158 

A gárda zsoldos sereg volt. Ab- 

ban a szolgálat nem volt a székely 
nemzetet terhelő kötelesség, a meny- 

nyiben abba meghatározott részes 

arányt a székelység nem küldött, 

hanem az állt be oda, akit bevettek. 
S minthogy nem volt rossz fele- 

delmi kenyéren élni, találkoztak bő- 

ven vállalkozó székely testőrök. 

Rendkivüli fontos teladata volt a 
székelyeknek az ország határainak 

védelmezése, kelet és délkelet felé; 

ők voltak a hivatott határőrök eb- 

ben az irányban. szerepök e tekin- 

tetben oly jelentékeny volt, hogy 

sokan azt hitték: kiváltságolt határ- 

őröknek kell a székelyeket tekinteni. 

Igen természetes, hogy az ők dolga 

volt a keleti határ megvédelmezése; 

lezt a kötelezettséget már az a hely- 

zet rótta rájuk, hogy az ország ke- 

leti határainak hosszában laktak. 

Dél és délkelet felé hasonló szere- 

püek voltak a szászok is az ők vá- 

raikkal. Ez a helyzet és feladat ab- 

ban leli magyarázatát, hogy oly ese- 

tekben, mikor a székelyek nyugat 

Melé mentek hadjáratra, akkor II. 

Ulászló ex 1499164 privilégiuma sze- 

rint legénységöknek csak 1 tizedét, 

délre a felét és kelet felé az összes 

fegyvertoghatókat állitották ki. Bi- 

zonyos, hogy ez az irányzat szigo- 

fuan nem lőn megtartva az időben, 

mert a székelyek nyugat telé is nem 

ritkán fejenként keltek föl. Az is 

igaz másrészt, hogy maradt vissza 

mindig a pillanatnyi helyzethez, ele- 

gendő legénység. Voltak továbbá 

bizonyos környékek, a melyek kite- 

jezetten határőrzéssel voltak meg- 

bizva és kötelezve a határ védelme- 

zésére. Kászonszéket Zsigmond ki- 

rály éppen azért szakitotta el Csik- 

tól, hogy neki a határra vigyázást 

megkönnyitse. A kászonlakat az er- 

délyi tejedelmek a 16. század foly- 

tán igen gyakran fölmentik az in- 

surrectionális kötelességek alul, 1ő- 

képpen és kizárólag azért, hogy a 

legszorgosabban vigyázzanak a Mol- 

duva felé vivő utakra és helyi ös- 

vényekre és minden ellenséges moz- 

dulás telől hiradással legyenek. És 

Kászonnak tényleg sikerült ezen 

ürügy alatt megmentődni a generá- 

fis jölkelés terhétől. Rudolt alatt 

azonban nem ment a dolog és Ká- 

szon is tölkelt, miként ez 1604-ben 

egy királyi bizottság irásából kitet- 

szik. De hát a bizottság is megen- 

ged nekik annyit, hogy határvigyá- 

zásra a mennyi szükséges, annyi 

embert otthon hagyhassanak.105 Bát- 

hori Gábor azután, tekintettel arra, 

hogy ebben az időben is a határ- 

széli szolgálat el nem mulasztható, 

kiváltságlevelet ad Kászonszéknek, 

miszerint a jövőben is, a mint a 

környülállások megkivánják, mente- 

annál sietősebben vigyázzák a hegyi 

utakat és ösvényeket, a miken ke- 

resztül az ellenség berontani szokott, 

az legyen a dolguk s ha valami elő- 

fordul, mindjárt a tejedelemnek, vagy 

a kinek illik, tudósitással és hir- 

adással legyenek.156 De már a kö- 

vetkező évi országgyülésen felszó- 

Jalás történik, végzés is aztán, a 

miért nehány falu és pedig: Kászon, 

Zágon, Dántalu, Madaras és nehány 

magán személy, a kik együtt 5-600 

lovast és gyalogost tudnának kiálli- 

tani, kihuzzák magokat a hadi szol- 

gálat alul olyan ürügy alatt, hogy 

nekik nehány hegyi ösvényre vi- 

gyázni kell. – Tegyenek ők is 

hadi szolgálatot és a hegyi ösvé- 

nyek őrizetére állitsanak a széki 

tisztek a körülményekhez képest őrö- 

ket, vigyázókat.167 Ebben a cikkely- 

ben nem csupán a kászoniakról van 

szó, hanem a Bodzaszoros közelében 

fekvő háromszéki Zágonról és Fel- 

csikon a gyimesi szoros tájékán 

fekvő Dánfalva és Madaras lakosai- 

ről is. Ebben az időben, ugy látszik, 

hajlandóság mutatkozott megszaba- 

dulni a hegyi ösvények őrzése tejé- 

ben, a tettleges katonai szolgálattól. 

A kászoniakra nézve emez ország- 
gyülési végzés hatályát azonban fel- 
függesztette Báthori Gábor, mert 
1613-ban megerősiti ujra a kászo- 
niaknak adott kedvezményét s azt 
Bethlen Gábor is helyben hagyja 
1626-ban.158 A határőrség állandó 
rendjének fejlődésére, azután is meg- 
maradt némi hajlandóság. 1670-ben 
is voltak pl. Csikban olyan határ- 
őrök, a kiket, mint a vashámorban 
dolgozókat, tölmentették a hadi kö- 
telezettségtől.150 Olyan torma szerve- 
zettel birtak ezek a határőrök, hogy 
élükön különös gondviselő kki60 

állottak, a kik biráskodási hatalmat 
is gyakoroltak. Az 1755-ikilól or- 
szággyülés erre vonatkozó határo- 

zata a Kompilátákbal62 fölvétetett, 

bizonyság a mellett, hogy ez a ha- 

tárőri intézmény meg volt. 

(Folyt. köv.) 

BAROMFITENYÉSZTÉS. 

A nagyérdemü vármegyel barom- 

fitenyésztő közönséghez. Az Első 
Székely Baromtitenyésztő Egyesü- 

let. folyó évi október hó 2 án (ked- 

den) a Vármegyei Gazdasági Egye- 

sület állat-kiálhítása keretében dija- 

zássalyállami és egyesületi bevásár- 

lással egybekötött baromfi kiállitást 

rendez, melyhez az egész vá
rmegyei 

baromfitenyésztő és baromfi kedvelő 

közönség s első sorban a Baromfi- 

tenyésztő Egyesület tagjainak támo- 

gatását kérjük. A kiállitandó anyag 

mennyisége s általában az egész 

kiállitás felől való tájekozódhatás 

végett, — hogy a rendezőség e sze- 

rint szervezkedhessék – azon tisz- 

teletteljes kéréssel fordulunk a 

nagyérdemü közönséghez, hogy be- 

jelenteseiket a baromfiak megneve- 

zésével az Első Szekely Baromfite- 

nyésztő Egyesülettitkárahoz(Szekely- 

udvarhely), mielőbb eljuttatni szi- 

veskedjenek. A kiallitásra felhozható
 

sárga es fehér Orpington, Leugthon, 

Plimuth, erdelyi kopasznyaku, kö- 

zönséges magvar tyuk eés ezek ke- 

resztezése, továbbá pekingi kacsá 

és emdeni lud Van szerencsénk a 

baromfi kedvelő és vásárolni ohajtó 

közönség figyelmét és érdeklődését 

is egyben felhívni kiállitásunkra és 

nagybecsü támogátását kéri a ren- 

dező bizottság. 

sek legyenek a hadi szolgálattól, de . 

KÖZGAZDASAG. 

Udvarhelyvárm. Gazdasági Egyesület
től. 

320—1906 szám. 

Hirdetmény. 

Az október 2-án Székelyudvar- 

helvt rendezendő tenyeszállat kiál- 

litás dijai a nagymélt. m, kir. föld- 

mivelesügyi Miniszterium adományá- 

ból : 

Borjas tehenek részére: L dij 60 

K, I. dij 00 K, III dij 40 K, IV. 

dij 30 K. 
3 eves üszők részére : I. dij 45 K, 

m. dij 25 K, ItI dij 20 K. 

2 eves ünők részeére: I. dij 40 K, 

I dij 25 K, III. dij 15 K. 

Nemes baromfiak részére : a nagy- 

mélt. m kir. földmivelesügyi minisz- 

terium adományából Orpington és 

Langshanok részere ő, 4 4, 8 a,2K, 

emdeni ludak részére b, 4 4, 3, aK
, 

pekingi kacsák részére 4, 3, a tk 

A baromfiak a baromfitenyésztő- 

egyesület által épitendő külön ki- 

futókban állittatnak ki; ezekre a 

bejelentések szept. 30-ig az egyesü- 

let titkáránál fogadtatnak el, mig a 

szarvasmarháknál a kiállitás meg- 

nyitásáig jelentkezhetni. 

Csak magyar erdélyi fajta szar
vas- 

marhák dijaztatnak, melyekről köz- 

ségi előljárosag által igazolandó, 

hogy félév óta a kiállitó birtokában 

vannak. 
A baromfiak birálata d. e. fél 9 

órakor, a szarvasmarháké d. e. 

11-kor kezdődik. 

A segesvári állattenyésztési fel- 

ügyelőség, nemes baromfi törzseket
 

fog vásárolni. 
Székelyudvarhely, 1906 szept. 20. 

Az elnökség. 

302. -1906. sz. 

Tenyészállat hiállitás. 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

egyesület f. évi október hó 2-ikán 
Székelyudvarhelyt a baromvásárté- 

ren tenyészállat kiállitást és dija- 

zást rendez, melyre a teényésztők 
ezennel meghivatnak. 

Kiállithatók csikós kancák, 3 és 2 
éves kanca csikók, magy. erd. Jellegü 
borjas tehenek, 3 és 2 éves üszők, 
nemes baromfi törzsek. 

A lovak dijazására 600 K, tehe- 
nek és üszők dijazására 350 K, 
baromfiakera 50 K áll rendelkezésre. 

A kiállitás dijmentes, bejelenté- 

sek szept. 30-ikáig az egyesület tit- 
kári hivatalánál eszközlendők. 

Székelyudvarhely, 1906. szept. 5 

Az elnökség. 

Hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye lótenyész-bi- 
zottságától közhirré tétetik, miszerint 
a nagyméltóságu m. kir. földmive- 
lesügyi miniszterium által adomá- 
nyozott jutalomdijakkal folyó évi 
október hó 2.án délelőtt 10 órakor 
Székelyudvarhelyt a baromvásárté- 
ren előállitandó csikós kancák, 3 és 
2 éves kanca csikók – a mennyi- 
ben a birálóbizottság által tenyész- 
tésre alkalmasoknak találtatnak — 
jutalmaztatni fognak. 
A csikós kancákra kitüzött dijak : 

80, 60, 50, 40, 30, 20-20 K. 
A 3 éves kanca-csikók dijai: 60, 

40, 30, 25, 20, 10 K. 
A 2 éves kanca csikók dijai : 40, 

25, 20, 10 K. 
A dijakra lőkereskedők, nagybir- 

tokosok és nagybérlők kizárásával 
csak azon kisgazdák tarthatnak 
igényt, a kik községi előljárósági 
bizonyitvánnyal igazolják, hogy a 
csikós-kanca 1 év óta tulajdonuk 
és a csikók saját tenyésztesük. 

Kellő számu 3 és 2 éves kanca- 
csikók hiányában, kivételesen az 
igen jó 1 éves kanca-csikók is di- 

jaztatnak. 
Nagybirtokosok es nagybérlők 

dicserő oklevéllel lesznek kitüntetve. 

Jelentkezhetni Székelyudvarhelyen 
Hlatky aiklós gazdasági egyleti tit- 

kár urnál október 2 án d. e. 9 óráig, 

azon tul a helyszinén. 

Székelyudvarhely, 1906 szept. 12. 

Daniel Lajos, 
a lótenyész-bizottság elnöke. 

Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 

gyár Kecskeméten budapesti központi 

irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 

üzleti jelentése : 

Mai zárlatárak Budapesten : 
Nagyban Kicsinyben 

Finomitott szesz adózva . 14250 147- 

Nyers szesz adózva... 141- 144—- 

Denaturált szesz..... 35- 39-40 

Finom szesz adózatlanul. 43.50 

A nyers szesz ára 386–36 50 ko- 
rona a termelő állomáson átvéve. 

NYILT-TER. 
1906. B. 410-2. (Másolat.) 

Ő Felsége a Király Nevében ! 

Az oklándi kir. járásbiróság, mint 

büntető biróság becsületsértés vétsé- 

gével vádolt id. Balázsi József elleni 

bünügyben a Dr Balogh Sándor ügy- 

védjelölt által képviselt Kolumbán 

Mózes magánvádló által emelt vád 

felett Oklándon 1906. évi augusztus 

29-én Szász Ernő jegyzőkönyvvezető 

és terhelt személyes részvételével 

megtartott nyilvános tárgyalás alap- 

ján a vád és védelem meghallgatása 

után a következőleg 

Itélt: 

Id. Balázsi József vádlott, ki 48 

éves, ev. ref. vallásu, olaszteleki la- 

* E rovat alatt közöltekért nem vállal 

felelősséget a szerk. 

.
.
.
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Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 

Gyertyánífíty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

kos, földész, nős 12 gyerekkel, irni 
olvasni tud: bünösnek mondatik ki 
a Kolumbán Mózes sérelmére elkö- 
vetett s a btkv. 261. §-a szerint mi- 
nősülő becsületsértés vétségében el- 
követve az által, hogy f. év junius 
17 én megtartott közbirtokossági gyü- 
lésen magánvádlóra vonatkozólag 
ugy nyilatkozott, hogy aki egy már 
meghozott jegyzőkönyvi határozatot 
meg akar semmisiteni, vagy huncfut 
vagy gazember, — miért is a btkv. 
261. §-a alapján a 91. §. alkalma- 
zásával az 1892. évi XXVII. t. cikk 
3. § ában jelzett célra 15 nap végre- 
hajtás terhe mellett ezen birósághoz 
fizetendő s behajthatatlanság esetén 
egy (1) napi foghazzal helyettesitendő 
tiz (10) korona pénzbüntetésre itél- 
tetik. Elrendeltetik továbbá, hogy az 
itélet egész terjedelmében, indokai- 
val együtt az elitélt költségén a Szé- 
kelyudvarhelyt megjelenő ,Székely- 
Udvarhely' cimü lapban közreadas- 
sék. 

Köteleztetik továbbá elitélt, 15 ko- 
rona költség tanudijat 15 nap végre- 
hajtás terhe mellett magánvádlónak 
megfizetni, valamint az ez után fel- 
merülendő bünügyi költségeket is az 
1890. évi LXIII. t.-cikkben előirt 
végrehajtás terhe mellett a kir. kincs- 
tárnak megtériteni. 

Végül Dr Hinléder Ernő ügyvéd 
képviseleti dija 8 koronában állapit- 
tatik meg saját felével szemben. 

Indokok: 

Kolumbán Mózes magánvádló fel- 
jelentésében azt panaszolta, hogy id. 
Balázsi József vádlott a folyó ev ju- 
nius 17-én megtartott közbirtokossági 
gyülésen reá vonatkozólag ugy nyi 
latkozott, hogy aki egy már megho- 
zott jegyzőkönyvi határozatot meg 
akar semmisittetni, az vagy huncfut 
vagy gazember. 

Vádlott beismerte, hogy a fentebb 
megjelölt kifejezéseket használta ma- 
gánvádlóval szemben s védelméül azt 

hozza fel, hogy miután egy megelőző 
közbirtokossági gyülésen éppen a 
magánvádló inditványa folytán hozták 
azon határozatot, melyet később meg- 
semmisittetni kért, e miatti felhevü- 
lésében használta sértő megjegyzését. 

Ezen cselekménye vádlottnak, 
minthogy a használt kifejezések a 
megalázás és lealacsonyitás jellegé- 
vel birnak, a becsületsértés vétségét 
állapitja meg, miért is beismerése 
alapján abban bünösnek volt kimon- 
dandó s tekintettel büntetlen előéle- 
tére, beismerésére és felhevült álla- 
potára, mint tulnyomó enyhitő körül- 
ményekre, az itéletben megjelölt bün- 
tetéssel volt fenyitendő. 

Az itélet hirlapi közzétételének el- 
rendelése a btkv. 277. § án alapszik, 
núg a költségek megfizetésére a Bp. 
480, a képviseleti dij megtéritésére 
pedig szintén a Bp. 485. §-ai alap- 
ján kellett vádlottat kötelezni. 

Kir. jbiróság mint büntető biróság. 
Oklánd, 1906 augusztus 22-én. 

Gidófalvi Benedek s.k. 
kir. albiró. 

Ezen itélet az eredetivel szóról- 
szóra megegyező, igazolom. 

Oklánd, 1906. évi szeptember 11. 

Sándor István, 
kezelő. 

Ezen itélet jogerősségét igazolom. 
Oklánd, 1906. évi szeptember 11. 

Gidófalvi, 
kir. albiró. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Egy félvi- 
Eladó kocsik. seltes ko- 
csi javitva, jótállás mellett és egy 
uj, félolajos tengelylyel, előnyös ár- 
ban eladó Dávid Gergely ko- 
vácsmesternél Székelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca 26 sz. alatt. 

Nagyon nehéz 
de nem teljesen lehetetlen oly szert 
találni, mely gyermekek részére épp 
oly megbizható és eredményes ha- 
tásu, mint a gyógycsukamájolajból 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő Scott-féle 
Emulsió; mert a Scott-féle 
Emulsió a fiatal szervezetbe uj 
erőt vezet és átsegiti fejlődéssel kap- 
csolatos nehézségeken. A Scott- 
féle Emulsió egyuttal jó izü, 
könnyen emészthető és oly tiszta 
szer, hogy a legcsekélyebb zavaro- 
kat sem okozza és állandóan csak 
a legjobb sikerrel használható. A 
Sehott-féle Emnmulsió sokkal 
jobb, mint a közönséges csukamáj- 
olaj. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és T5 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál : 

Dr BUDAI EMI 

„Városi gyógyszertára? BUDAPEST, 
IV, Váczi-utca 3450. 

Egy eredeti üveg ára: 2K50f. 
Kapható minden gyógyszertárban. 
MEKEKEHE 

Főzöttecetgyárirak- 
tár 7 Legkiválóbb minőségü főzött- 

* ecet nagyban és kicsinyben 
Kossuth-utca 1. szám alatt (Drago- 
mán üzlete mellett) kapható. 

Eredeti Singer' var- 
a legkisebbtől a leg- 

rógépek nagyobbig, szabott ár 
mellett, készpénz vagy részletfize- 
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utcu 16. sz. 
alatt levő ,Eredeti Singer" cég kép 

viselőjénél vrendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te- 
hát sem kereskedők, sem más ügy- 
nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja. 

kiváló minőség- KOGSIK bon s oles 
árakon állandóan kaphatók: Albert 
Péter kovács mesternél Székely- 
udvarhelyt. Használt kocsikat be- 
cserél és kijavit. 

Tüzifaeladás. 
Székelyudvarhely város folyó évi 

szeptember 30-án délelőtt 9 óra- 
kor a „Záldog' erdőben levágva 
levő 150 négyszögöl tüzifát nyil- 
vános árverésen, a helyszinén 
készpénz fizetés mellett elfog adni. 

Székelyudvarhelyt, 1906. szept. 2. 

Gotthárd, polgármester. 

DIVATÁRUKÁZA 

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 9. 

1906. évi őszi- és téli idény ujdonsá- 
gai magyar, francia és angol-divat- 
kelmékből a legnagyobb választékban 
immár megérkeztek s azok megtekinté- 
sére van szerencsém a nagyérdemü 
közönséget ezennel tisztelettel meghivni. 

Mosókelmék 18 kr.-tól 65 kr.-ig. 
Gyapjuszövetek38kr. tól2 25írt-ig. 
Magy. gyártm. vizfoltmentes posztók. 
Magy. gyártm. angol izlésben tartott kockás és 

csikos kelmék. 

Magy. gyártm. mosószövetek stb. Nagy mintagyüj- 
teményemet, mely a legujabb őszi- és téli szöve- 
tek nágy választékát tartalmazza, vidékre kivá- 
natra íngyen és bérmentve küldöm. 20 K felülti 
megrendeléseket bérmentve küldök. 

WEINER MÁTYÁS 

STO0K- 
COGNAc 

MEDICINAL 
,Kezesség mellett, 
tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

AMIS ss 
8T00K 

pároló-telepe 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

NNNW 
A SZÉKELY ú : 
ÚDVARHELY" K E RJ E N 

hirdetése a leg csak 

eredményesebb. Seller és Kary féle 

1AM VÁSÁ 

ROLJ oly ke- 
reskedőknél, kik 

hirdetnek, mert 

ezek imntelligen 

sek és jól fogsz 

járni. 

FRANKLIN. 

5Ő 

s 

- 

——2 

m 

T- 
e 

legjobb tisztitoszer min- 
— i 

den lábbelihez, fekete és 
-- sárga szinben. Különö- 

sen ajánlható boxcalf, 
sel— z oscaria, chevreaux és 

lakkcipőh. Bécs, XII.I. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

egész é 
papok, t 
tanítók, 

Telefon 

Thomassalakliszt 

esillag védjegyü 

a legjobb és legolcsóbb foszfor- 
savas műütrágya 

minden kalászos, kapás és takar- 
mánynövény (lóhere, lucerna stb.) 
részére, valamint szőlő, gyümölesfa, 
kerti vetemény és ugar trágyázására 
is. Sziveskedjék a védjegyre, ólom- 
zárra és tartalom-jelzésre ügyelni! 

KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Teréz-körut 3. sz. 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. h. 
Berlin, vezérképviselője a magyar 

korona országainak területén. 

Üzlet átvétel. 
Alulirott tisztelettel tudatom a ny 

é. közönséggel, hogy Sterba Ődönl 
jóhirü. füszerkereskedését vétel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá- 
lással, mint kiváló minóségü és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek! * 

dzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 

piactérre, az ujonnan épült 

Trőlichné-féle üzlethelyiségbe z 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be z 

mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 

játek, diszmüűáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

s Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives s 

pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 

kz ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

kiszolgálni. 
Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. [ 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 

d mint baltacin-, répa- és fámagvak. Valódi erfurti konyha-, 

kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 
árakon. 

Mindig friss füszeráruk ! 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könvvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 


